

北京选派第一书记精准帮扶低收入村和低收入农户



第一书记郭弘波入村之初，并不受村民认可。他结合本村盛产西瓜的特色，加大宣传、打造品牌，打开了西瓜销路，提高了村民收入，也赢得了民心。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，在全国范围打响了脱贫攻坚战。

北京作为首都，虽然没有贫困人口，但有234个低收入村和117个发展落后村，在北京率先全面建成小康社会的进程中，这些地区的群众也不能掉队。

2015年起，市委一把钥匙开一把锁，紧贴农村需求选人：党政部门干部派驻软弱涣散村，经济部门干部派驻低收入村，政法部门干部派驻矛盾问题多发村，涉农科技部门干部派驻产业落后村。

目前，623名优秀干部到涉农地区担任党组织第一书记，其中，第一批选派的407名第一书记任满2年。第一书记以促进经济发展为“第一要务”、加强基层党组织建设为“第一责任”、提高乡村治理能力作为“第一保障”，成了村子的领头雁，村民的知心人，基层党组织的“主心骨”。

在派驻第一书记的几百个村庄里，一个个“破茧成蝶”的故事正在发生。

促进农村经济发展为“第一要务”

郭弘波刚到大兴区北臧村镇北高各庄村任职时，有些村民对他说，“郭书记，不管你是从哪儿来的，也不管你是第几书记，不给老百姓干实事，我们就不认你。”

郭弘波把村民的话记在心里，下决心一定要为老百姓干实事。他发现北高各庄村盛产的西瓜，甘甜多汁，销路却不好，于是挨家挨户走访村民，实地考察每一块西瓜地，将调研情况制成表格，逐一分析想对策。

曾在市直机关工委负责宣传工作的郭弘波敏锐地认识到，西瓜不好卖是宣传出了问题。他凭借工作经验，只用了很少的一部分资金，就为村里的西瓜建好了公众账号、设计好了品牌。

西瓜的销路越来越好。2017年，瓜农增收20%。看得见的实惠让村民们为他竖起大拇指，“你是我们当之无愧的第一书记！”

在“北高西瓜”渐渐闻名京城的同时，昌平区流村镇北庄村种植园里的百合也长势喜人。在第一书记李良的带领下，村民将散户种植百合发展成为大棚专业种植，并开拓了食用百合的文化体验服务，年收入也翻了一番。

现在，百合产业成了村里的支柱产业，百合文化园也在设计中，建成之后将为村民解决数十个就业岗位，北庄村的致富道路越走越宽。村民亲切地将李良称为“百合”书记。

第一书记把促进农村经济发展作为“第一要务”。市委组织部相关负责人介绍，两年多来，第一批选派的第一书记共协调资金9.8亿元，引进开发项目245个，依托乡镇党委、政府推动项目501个。据市统计局有关数据显示，预计2017年全市低收入农户收入超万元。

加强基层党组织建设为“第一责任”

第一书记担当“第一责任”，不仅要上接天线找项目、寻资金、惠民生，还要下连地气抓党建、强班子、聚人心。

海淀区西北旺镇屯佃村第一书记郑志明到村任职后，发现村里经济基础不差，但党组织凝聚力战斗力不强，于是白天挨家挨户走访调查，晚上挑灯分析，决定从基层党组织建设入手，打通全局工作。

从每月一天的“党员活动日”交流学习，到“1+1”党组织结对共建，屯佃村将“三会一课”制度落到实处。郑书记借助互联网，创建了“最美新屯佃”微信公众平台，为党员群众交流学习、了解各方信息搭建了平台。村“两委”班子凝聚力逐步增强，村里的环境建设、煤改清洁能源、股份经济合作社等工作相继顺利开展。

密云区西田各庄镇西庄户村密云水库移民村，由于建设施工项目、土地承包合同等历史遗留问题，成了有名的“上访村”，村党组织软弱涣散，村民怨言多。第一书记亓建强进村不到半年，接访人数就达2000多人次。

亓建强通过规范村“两委”联席会、开展主题党日活动、组织党员到先进村学习、开展传统文化教育等，激发村干部和党员群众的活力，“现在班子就是心往一处想，劲往一处使，有事相互商量，已经形成了一股合力，战斗力很强。”

不少乡镇党委书记说，第一书记突出的贡献，就是把村班子建好了，把党员干部带强了，把制度规范立起来了。两年来，第一批选派的第一书记协助村党组织制定新制度470项，修订完善各项制度697项，实施党建项目334个，指导发展党员340名，培养入党积极分子和后备干部712名，讲党课886次，组织开展主题党日活动2930次，帮助新建改建活动场所856处。

提高乡村治理能力为“第一保障”

“做第一书记的工作，不仅要帮助村民富口袋，也要富脑袋。”通州区 县镇 县村的第一书记马兴把村民的文化生活作为工作切入点。

他发现村民除了闲着的时候去看电视，没有什么文化活动，便利用“娘家”市科研院的优势，协同通州区科委和县镇政府，为 县村投资建设了科普体验厅、互动体验区、多媒体画廊和科普书吧，将趣味性与科普性合二为一。他还利用派驻单位优势，组织村里的孩子们免费参观自然博物馆、天文馆，受到老百姓的热烈欢迎。

从此， 县村的文化秧苗开始茁壮成长，村委会每周组织书画交流日，村民还自发组织小车会表演，为传统文化注入了新的生命力。

第一书记把提高乡村治理能力作为“第一保障”，给派驻村带来了一股新风尚，对派驻村的改变像清风细雨，润物无声，松了贫穷的土，拔了落后的根。群众普遍反映，村民的广场舞跳起来了，秧歌扭起来了，唢呐吹起来了，锣鼓敲起来了。

火车跑得快，全靠车头带。村庄的变化就是最好的成绩单，村民的口碑就是业绩的丰碑，一批批像郭弘波、李良、郑志明、亓建强、马兴这样的第一书记扎根农村一线，主动作为，真抓实干，将真情和智慧洒向农村，信得过，靠得住、不辱使命。

目前，第三批第一书记选派工作正在进行中。市委明确提出，要持续开展选派第一书记工作，精准帮扶低收入村和低收入农户，大力实施乡村振兴战略，推进美丽乡村建设，率先全面建成小康社会。市区各级部门将进一步加大统筹协调力度，把帮扶工作责任落到实处，确保“第一书记”下得去、待得住、干得好。

目前，衡水、邢台、邯郸、保定、沧州、石家庄大雾持续，部分地区能见度不足50米。

要稳中求进，这是中央确定的工作总基调。

当前文章：<http://www.nikelevioutletshop.com/news/26319-20180214.pdf>

发布时间：2018-02-21 04:38:57

[速度与激情8](#) [假如爱有天意](#) [直播港澳台](#) [王力宏3岁女儿](#) [变色龙](#) [雪铁龙c6](#) [小品](#)
[励志演讲稿3分钟](#) [关于青春励志演讲稿](#) [正能量语录](#)

